



# 三部门放大招： 诈骗老人学生将从重处罚！

警方提示：最要紧的还是看牢自己的银行卡和密码

## [老年篇]

### 老人家中坐， “幸运礼包”送上门

去年11月初，家住市区的八旬老人陈婆婆接到一个奇怪的电话，幸亏她警惕性高，才免于被骗。

当时，对方在电话中自称民政部，要向全国10000名老人发放老年补贴，将通过邮寄方式送达，邮包里有一张银行卡和两盒保健品，银行卡内有1万元，老人收到邮包后打电话联系，对方就为老人激活该卡，之后就可以拿着这张卡去邮政银行取1万元。第二天，陌生电话再次打进，称“幸运礼包”已经寄出，要老人收到邮包后支付198元快递费。

老人觉得“幸运礼包”来得莫名其妙，于是向民警反映了情况。民警调查发现，很多老人都接到了类似电话，可以确定“幸运礼包”系骗局。

警方提醒：民政部门给予老人的各项补贴，一般由民政部门工作人员或通过社区居委会通知，不会通过邮寄的方式送达；补贴金额一般每月百元左右，不会上万元。若遇到疑似情况，可及时与民警联系。

### 老太落陷阱， 民警苦劝1个多小时

王老太今年76岁，住在石碶街道一居民小区。去年10月3日上午，王老太手机接到一个电话，对方自称是上海市某公安局的警察蒋某，称王老太身份证被人冒用，涉嫌在上海洗黑钱高达270多万元，要求王老太配合公安机关调查。

王老太一听是公安局的，对方又能准确报出自己的身份信息，顿时被吓住。对方在电话中询问王老太一共有多少存款，多少银行卡，并要求她到银行去，将所有的存款转到北京一个安全账户，还再三叮嘱她绝对不能将事情透露给家人知道。

5天后，王老太来到银行，找到客户经理要求将30万元的理财产品提现，因为王老太买的理财产品是定期的，一定要到期后才能取出，最后王老太没成功。

此后，“蒋警官”又时不时地打电话来催，还说再不然要上门抓人了。老伴李大伯察觉到王老太有异样，再三追问得知了实情。但李大伯被“蒋警官”一忽悠，也有点将信将疑。

过了一段时间，当地派出所民警王海波在走访社区的时候碰到李大伯，听说了这事。他立即找到王老太，解释说：“公安机关在异地办案，必须通过当地派出所，如果要来抓你，那也是我带着人来抓，我没来，你大可安心过日子。”这句话终于让两位老人放下了心头的大石，并最终醒悟。

民警提醒群众，尤其是老人，遇到类似的情况切勿相信，一定要保持冷静，应及时与家人、亲友商量，凡是要求去银行转账的，都是骗子。当事人应该了解，上述机关或单位的工作人员履行公务时都会持相关法律手续并要求当事人亲自前往机关或单位办理公务，绝不会通过电话询问。

### 被告知涉嫌贪污， 女子被骗7800元

去年11月2日，暂住在鄞州邱隘的张大妈因相信了一个陌生电话，被骗7800元。

当天上午，张大妈接到陌生电话，对方称她涉嫌一起重大诈骗案件，需立即联系某公安局，并告知该公安局的电话。随后，一个自称某公安局民警的人打进电话，称有人以张大妈的名义开设银行账户，涉嫌贪污，数额巨大，需要张大妈配合调查。

张大妈顿时方寸大乱，“民警”询问张大妈银行账户上的余额，让她将账户内的钱暂时通过ATM机转到指定账户上，以证明与贪污一事无关。按对方指示，张大妈将账号内的7800元钱打到了对方的账户上。

据办案民警介绍，骗子说你的账号涉及洗钱或者你的账号不安全，要给你转到一个安全的账号，其实所谓的安全账号百分之百都是骗子设置的。安全账号是哪个账号呢？自己保密的账号才是安全的账号。所以，公检法执法人员要向老百姓了解情况时，会当面询问当事人，制作一些相关的谈话笔录，不会打电话要求你把银行账号、密码告诉他们。

警方提醒：冒充公安、法院执法人员的诈骗手法层出不穷，执法部门从不会通过电话要求当事人转账。群众接到类似电话，应立即挂断并报警。



电信诈骗案件由于隐蔽性强、跨境作案、手段新颖，造成“取证难、抓捕难、定性难、追赃难、打击难”，去年国内发生的3名学生遭电信诈骗后死亡事件更是引起各方关注。近日，最高人民法院、最高人民检察院、公安部联合发布《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见》，明确规定实施电信网络诈骗犯罪，达到相应数额标准，并致人死亡的，将对实施诈骗的犯罪分子酌情从重处罚。

为什么电信诈骗“受伤”的大多是老人和学生？据警方介绍，社会发展决定了空巢老人越来越多，生活、心理抚慰的双重缺失使他们很容易被诈骗分子“乘虚而入”。对于学生群体来说，学校对安全教育的忽视使其对诈骗手段辨识力普遍缺失，遭遇诈骗时也很难有防范意识。

警方破获的无数电信诈骗案件有一个共同的规律，骗子无论怎样花言巧语，无论手法如何翻新，最后都要落到一个点上，就是都要受害人的银行卡、密码和账号，因为他就是要骗你的钱。警方为此提醒广大市民，特别是老年人和学生，在日常生活中一定要树立防范电信诈骗的意识，警方在此也整理了一些案例，可以从电信诈骗的规律来防范电信诈骗。

记者 张貽富  
通讯员 邱琼 黄一娇  
李绩 吴玲 卢淑仪

## [学生篇]

### 承诺返佣金骗兼职学生

去年10月28日，某大学的大一新生小刚用手机在“QQ兼职群”里找到一个刷信誉的兼职，随后与对方联系，对方就发来一个链接说，小刚的第一任务就是先买一个价值480元的包。买了一个包后，对方又让其再刷一次，这次是买两个包，需要960元。刚买不久，对方让其再刷一次，小刚又买了两个包。可是，原本说好买完这次就立马返现的，结果小刚等了好久都未见对方返现才知被骗，这下小刚傻了眼，原本还想大赚一笔的他却白白交了2400元“学费”。

警方提示：此类诈骗案件的嫌疑人往往先是要求事主小额购买，并全额退还购物款和佣金，获得信任后，才会要求事主多次购买大额商品，在各种网站进行“刷信誉”、“做任务”兼职宣传的大都是骗子的幌子，希望广大学生不要妄想通过此种方法获利。

### 淘宝退款被骗千元，可得留个心眼

在宁波读大的一的小李这几天报警，称自己因网上退款被骗光了生活费。民警了解到，小李当天收到一条信息，对方自称是淘宝订单客服，称小李在网上购买的衣服本来已经付款，现要退钱给小李，但是未说明退款原因，如果小李不接受退款就要冻结小李的银行账户。随后淘宝客服发来了一条链接，小李担心自己的银行卡被冻结，就点开了链接，并输入自己的银行卡账号和密码，结果被转走了5800元。

警方提醒：网购成功后一般都会如期收到购买的物品，如果淘宝客服主动提出要求退款，一定要小心谨慎，提高防范意识，这很有可能就是一个骗局，应向亲戚朋友咨询，一旦被骗，请立即拨打110或向当地派出所报警求助。

### 轻信机票退款短信被骗

近期，大学生小黑在上课时突然收到一条陌生短信，称其预订的航班因机械故障被取消，需收取20元工本费并补偿200元延误费，但需要跟客服联系，随后小黑用自己的手机拨通了对方的电话，对方称航班改签了，但需转20元并让其到ATM机上按照提示操作，按照对方的指示操作完的小黑发现卡内的4641元被转走，这下他才意识到自己被骗了。

警方提醒：在收到类似“航班取消、机票退签改签、发票行程单”等内容的短信时，应通过航空公司客服电话、机场客服电话、官方网站等多方渠道进行核实确认，不要盲目轻信来路不明的信息，更不要拨打短信中提供的陌生号码甚至按照对方的要求转账。

### 大学生开网店被假客服骗去千元

作为一名经济学专业的大学生，小李看到网络快速发展，也忍不住想要试着开家网店，实践运用一下自己所学的经济知识。去年12月23日，她点开了某网站的网店申请，并且按照提示顺利提交。然而，就在第二天，她和朋友一起过平安夜时，却收到一条来自该网站“客服”的短信，对方说如要继续申请网店，需要交1000元保证金。

小李说，当时她的心里有所怀疑，但是想着开店要交保证金也合乎常理，就没有深究，老老实实给对方转了1000元。直到询问对方自己的申请是否通过时，才发现自己已被拉黑，创业还未开始就栽了跟头，她后悔没能在收到短信后先弄清对方身份真假。

警方提醒：如今开网店方便快捷，不少大学生也会选择这种方式开始自主创业，但是开网店的时候，还请仔细阅读网站上的流程说明，事先做足功课，确定每个环节，在遇到自称客服需要提交保证金之类情况时，首先确认是否有这个要求，确定对方身份真假，正规网店提交保证金有官方渠道，不要轻信客服私下转账。



沈欣 绘